

## СУДЕБНЫЕ УСТАВЫ И НОВЫЕ СУДЫ.

1862—1864 гг.

(Отрывокъ изъ исторического очерка).

Въ сороковыхъ и пятидесятыхъ годахъ настоящаго столѣтія, задолго еще до введенія у насъ судебной реформы, въ литературныхъ сборникахъ и периодическихъ изданіяхъ стали появляться статьи о судахъ въ Англіи и во Франціи и печататься замѣчательные процессы по уголовнымъ дѣламъ, происходившіе въ иностранныхъ государствахъ.

Эти статьи и процессы съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей особенно привлекали вниманіе читателей, знакомили ихъ съ гласностью судопроизводства, въ которомъ такую выдающуюся роль играли талантливые прокуроры и адвокаты иногда изъ первоклассныхъ юристовъ, и приводили ихъ къ заключенію о недостаткахъ нашего слѣдственного процесса, не допускавшаго ни публичности, ни преній въ судахъ. Съ другой стороны, профессора, преподававши въ нашихъ университетахъ уголовное право и судопроизводство, касались весьма часто въ своихъ лекціяхъ состоянія судовъ въ европейскихъ государствахъ и сообщали своимъ слушателямъ подробнія свѣдѣнія объ институтѣ присяжныхъ засѣдателей и обвинительному процессѣ, сравнивая его со слѣдственнымъ процессомъ, принятымъ у насъ. Съ первыхъ же годовъ настоящаго царствованія, русское общество значительно оживилось; въ немъ явилось сознаніе, что европейцы далеко опередили насъ въ наукѣ, литературѣ и общественномъ строѣ. Тогда наша литература приняла обличительное направленіе и старалась указать недостатки существующаго порядка вещей и идеалы, созданные европейскою цивилизацией. Въ то время у насъ появились переводы Маколея,

Бокля, Шлоссера, историческія изслѣдованія Соловьева и Костомарова, критика Добролюбова, напомнившая Бѣлинскаго, стихотворенія Некрасова, повѣсти и романы Тургенева, Достоевскаго, «Губернскіе очерки» и повѣсти даровитѣйшаго нашего сатирика М. Е. Салтыкова (Щедрина). Окончательный же ударъ прежнему строю нашего общества нанесъ крестьянскій вопросъ, а за нимъ послѣдовали и другія реформы. Такимъ образомъ, мы можемъ заключить, что лучшая и интеллигентная часть русскаго общества была болѣе или менѣе подготовлена къ преобразованію судебнай части, которое потомъ было совершено у насъ.

Работы по преобразованію судебнай части были предприняты II-мъ Отдѣленіемъ Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи еще въ 1843 году, когда графъ Глудовъ потребовалъ чрезъ графа Панина мнѣнія прокуроровъ и представителей судовъ и палатъ о недостаткахъ русскихъ законовъ о судопроизводствѣ въ гражданскихъ судахъ, а получили онъ дальнѣйшее движение въ 1848 г., вслѣдствіе извѣстной резолюціи Императора Николая I-го, послѣдовавшей 16-го ноября 1848 года, по дѣлу объ имѣніи и долгахъ Баташева. Эта плодотворная резолюція была выражена въ слѣдующихъ немногихъ словахъ: «Изложеніе причинъ медленности непомѣрной, съ которою производится сіе столь извѣстное дѣло, ясно выставляетъ всѣ неудобства и недостатки нашего судопроизводства».

Тѣмъ не менѣе, только въ настоящее уже царствованіе Второе Отдѣленіе Собственной Его Величества канцеляріи составило проекты нового гражданскаго судопроизводства и положенія о присяжныхъ повѣренныхъ, а впослѣдствіи, въ 1860 г., и проекты устава уголовнаго судопроизводства и судоустройства. Всѣ проекты, относящіеся къ гражданскому судопроизводству и судоустройству, были въ Государственномъ Совѣтѣ переработаны и соглашены между собою, и въ 1859 году разосланы не только официальнымъ юристамъ-практикамъ, но и профессорамъ университетовъ, частнымъ повѣреннымъ и даже всѣмъ вообще лицамъ интересовавшимся этимъ дѣломъ. Такимъ образомъ этимъ проектамъ въ 1859 году дана была полная гласность. Доставленныя всѣми означенными лицами замѣчанія на проекты Государственнаго Совѣта составили драгоценнѣйший матеріалъ для разработки основныхъ положеній судоустройства и судопроизводства. Этотъ трудъ былъ возложенъ на особую комиссию при Государственной канцеляріи, которая успѣшино его окончила, принявъ при этомъ во вниманіе нарочно собранныя мнѣнія практиковъ по судебнай части. Наконецъ, 29-го сентября 1862 года основные положенія удостоились Высочайшаго утвержденія. Объявленіе основныхъ положеній судебнай

реформы во всеобщую известность придало преобразованію судебной части широкую гласность въ Россіи и, конечно, принесло большую пользу послѣдующимъ работамъ редакціонной комиссіи, призванной къ составленію проектовъ судоустройства и судопроизводства.

Замѣтимъ, что при составленіи основныхъ положеній нашли необходимымъ разсмотрѣть и слѣдующія возраженія о невозможности привести судебную реформу въ исполненіе, потому «во 1-хъ, что общество къ тому не приготовлено; во 2-хъ, что правительство не можетъ располагать для сего достаточными денежными средствами, и въ 3-хъ, что въ государствѣ нѣтъ достаточнаго числа людей добросовѣстныхъ, знающихъ законы и могущихъ приводить ихъ въ дѣйствіе». Противъ первого изъ этихъ возраженій было замѣчено: «Если законодательные предположенія правильны, то они и благовременны. Трудно думать, чтобы люди гдѣ либо и когда либо были приготовлены къ дурному и не зрѣли для хорошаго. Правильное образование судебныхъ учрежденій составляетъ вопросъ самой настоятельной необходимости въ Россіи; при томъ же разумный законъ никогда не сдѣлаетъ зла; можетъ быть, по какимъ либо обстоятельствамъ и даже по самому свойству закона новаго, онъ не будетъ нѣкоторое время исполняемъ согласно съ истиннымъ его смысломъ, но гораздо вѣроятнѣе, что онъ тотчасъ пустить глубоко свои корни и составить могущественную опору спокойствія и благоденствія государства». Второе изъ возраженій было очень удачно опровергнуто слѣдующими соображеніями: «Недостатокъ денежныхъ средствъ, коими можетъ располагать правительство, независимо отъ общихъ экономическихъ условій, происходитъ въ особенности отъ несовершенства основныхъ органовъ отиравленія правосудія, составляющаго главную причину упадка кредита и промышленности. Деньги безъ кредита не составляютъ капитала производительного, а кредита не можетъ быть при безпорядкѣ въ судебнѣмъ вѣдомствѣ, и потому если дѣйствительно нѣтъ денегъ, то усовершенствованія судоустройства не только полезны, но необходимы, а самій недостатокъ денегъ составляетъ не возраженіе противъ усовершенствованій въ судебнѣмъ вѣдомствѣ, а доказательство ихъ необходимости». Противъ третьяго возраженія, между прочимъ, было замѣчено: «Не слѣдуетъ преувеличивать недостатка собственно въ образованныхъ юристахъ. У насъ существуютъ уже нѣсколько десятковъ лѣтъ шесть университетовъ, четыре лицея и училище правовѣдѣнія. Число обучавшихся въ этихъ заведеніяхъ юридическимъ наукамъ не можетъ быть незначительно. Если вообще до сихъ порь въ судебнѣмъ вѣдомствѣ было немногого образованныхъ юристовъ, то явленіе это объясняется тѣмъ,

что досолѣ всѣ служебныя преимущества и законныя выгоды были по на сторонѣ судебнаго вѣдомства»<sup>1)</sup>.

Обозрѣвая основныя положенія 29-го сентября 1862 года, по которымъ предполагалось отмѣнить существующій у насъ слѣдственный процессъ и ввести по уголовнымъ дѣламъ форму слѣдственно-обвинительного, а по гражданскимъ—состязательного процесса, мы находимъ въ нихъ слѣдующія главныя черты судебной реформы: 1) вообще отдѣленіе судебной власти отъ исполнительной, административной и законодательной, и въ частности, по гражданскому судопроизводству—отдѣленіе власти судебной отъ обвинительной; 2) начало гласности въ гражданскомъ и уголовномъ процессахъ; 3) несмѣняемость судей; 4) устройство самостоятельной мировой юстиціи для маловажныхъ дѣлъ отдѣльно отъ общихъ судовъ; 5) устройство особой обвинительной власти или прокурорскаго надзора; 6) устройство официальной адвокатуры, а именно присяжныхъ повѣренныхъ и ихъ совѣтовъ; 7). устройство присяжныхъ засѣдателей; 8) отмѣну теоріи формальныхъ доказательствъ въ уголовномъ процессѣ; 9) учрежденіе кассационнаго суда, и 10) учрежденіе нотаріата.

Эти начала, провозглашенныя въ основныхъ положеніяхъ, ясно свидѣтельствуютъ, что редакторы положеній безъ всякихъ колебаній и неумѣстныхъ опасеній, не прибѣгая къ полумѣрамъ, которыя обыкновенно не приносятъ пользы, рѣшились пересадить на русскую почву, въ силу преемственности прогресса, европейскій судъ со всѣми его преображенными формами, гарантирующими правильное отправленіе правосудія. Придерживаясь этого воззрѣнія, редакторы съ честью исполнили свою задачу, заложивъ прочный фундаментъ, на которомъ потомъ было воздвигнуто страйное зданіе судебныхъ уставовъ.

По утвержденіи основныхъ положеній, была образована особая комисія для составленія проекта судебныхъ уставовъ; истребованъ предварительно мнѣнія практиковъ по предметамъ судопроизводства, для того, чтобы согласовать проектъ съ началами и особенностями нашей гражданской жизни, комисія составила судебные уставы, которые были Высочайше утверждены 20-го ноября 1864 г. Должно замѣтить, что обширныя работы, предпринятія у насъ по преобразованію судебнай части, составили до 50-ти печатныхъ фоліантовъ.

Для того, чтобы показать какимъ высокимъ духомъ стремленія къ общему благу были проникнуты члены редакціонной комисіи составляя

<sup>1)</sup> Судебные Уставы. Издание Государственной Канцелярии, т. III, стр. XXXIX.

проектъ нового судопроизводства, упомянемъ, что въ средѣ комиссіи возникла мысль предоставить обвиняемымъ при предварительномъ слѣдствіи самыя широкія гарантіи, допустивъ участіе защиты при производствѣ слѣдствія. Это предложеніе, несогласное съ преданіями судопроизводства Западной Европы, не было принято комиссіей. Впослѣдствіи только, уже въ 1878 году, французскій министръ юстиціи Дюфоръ предложилъ, въ своемъ проектѣ объ отменѣ инквизиціонной системы слѣдствія во Франціи, допустить адвокатовъ къ защищѣ обвиняемыхъ при предварительномъ слѣдствіи.

Рассматривая судебные уставы, мы находимъ въ нихъ слѣдующіе отдѣлы: а) учрежденіе судебныхъ установлений въ 420-ти статьяхъ; б) уставъ уголовнаго судопроизводства въ 1,254-хъ статьяхъ; в) уставъ гражданскаго судопроизводства въ 1,400-хъ статьяхъ, и г) уставъ о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, съ 181-й статьей. Впослѣдствіи, въ дополненіе къ судебнѣмъ уставамъ были изданы еще два законодательныхъ акта: а) судопроизводство охранительное, Высочайше утвержденное 14-го апрѣля 1866 года, въ 60-ти статьяхъ, и б) положеніе о нотаріальной части, Высочайше утвержденное тоже 14-го апрѣля 1866 года, въ 217-ти статьяхъ.

По судебнѣмъ уставамъ въ Россіи созданы двѣ системы судовъ: мировыя установленія для маловажныхъ дѣлъ и общія судебныя установленія для болѣе важныхъ гражданскихъ и уголовныхъ дѣлъ. Мировыя установленія состоятъ изъ двухъ инстанцій: суда мироваго судьи, который единолично отправляетъ правосудіе, и суда коллегіального или съѣзда мировыхъ судей, который разсматриваетъ нѣкоторыя дѣла мировыхъ судей въ аппеляціонномъ, а другія въ кассаціонномъ порядке. Общія судебныя установленія состоятъ изъ двухъ инстанцій: окружнаго суда и судебной палаты, которая, въ качествѣ обвинительнай палаты, рѣшаетъ вопросы о преданіи суду обвиняемыхъ или о прекращеніи дѣлъ по недостатку уликъ и, въ качествѣ аппеляціоннаго суда, разсматриваетъ по существу дѣла, поступающія изъ окружнаго суда. Во главѣ же всѣхъ судовъ поставленъ кассаціонный сенатъ въ составѣ двухъ департаментовъ, уголовнаго и гражданскаго, для разсмотрѣнія дѣлъ, поступающихъ изъ общихъ и мировыхъ судовъ въ кассаціонномъ порядке.

Въ настоящее время часто случается слышать вопросъ о томъ: откуда именно заимствованъ нашъ процессъ, изложенный въ судебныхъ уставахъ, т. е. изъ Англіи, Франціи или Германії? На этотъ вопросъ мы можемъ отвѣтить, что вообще нашъ процессъ (судоустройство и судопроизводство) не имѣеть вовсе характера сколка съ какого-либо отдельно взятаго процесса: французскаго, англійскаго, или

германского. Редакторы основныхъ положеній и судебныхъ уставовъ заимствовали формы суда у народовъ, которые, въ силу историческихъ условій, раньше нась вступили на путь прогресса, но эти формы получили въ предварительныхъ работахъ самостоятельную обработку, сохранивъ лишь сходство съ западно-европейскими судебными учреждениями въ общихъ чертахъ, напримѣръ, въ системѣ слѣдственно-обвинительного процесса по уголовнымъ дѣламъ, и потому мы имѣемъ полное право утверждать, что Судебные Уставы получили своеобразный русскій характеръ. Для того, чтобы доказать это положеніе, мы разсмотримъ институты присяжныхъ и мировыхъ судей, учрежденные въ Россіи, въ сравненіи съ такими же институтами за границей. Хотя отечествомъ суда присяжныхъ справедливо считается Англія, въ которой, по словамъ извѣстнаго англійскаго писателя Джемса Стифена<sup>1)</sup>, уже въ XII вѣкѣ существовалъ судъ разъѣзжихъ судей съ присяжными, но нашъ судъ присяжныхъ не имѣетъ сходства съ английскимъ судомъ присяжныхъ уже потому, что въ Англіи существуютъ два вида жюри: большое, которое решаетъ вопросъ о преданіи суду обвиняемыхъ, и малое, которое решаетъ вопросъ о виновности подсудимыхъ, и при томъ единогласно, при постановленіи обвинительного вердикта; кромѣ того, тамъ иногда составляются списки специальныхъ жюри для решения дѣлъ, требующихъ научныхъ или техническихъ свѣдѣній. Затѣмъ, въ Англіи присяжнымъ засѣдателямъ не предлагаются вопросы о виновности подсудимаго, основанныхъ на результатахъ судебнаго слѣдствія, какъ это дѣлается въ нашихъ судахъ, а они произносятъ тамъ краткій вердиктъ, утверждая или отвергая обвинительный актъ; если же предсѣдательствующій въ ассизахъ судья найдетъ, что присяжные засѣдатели вынесли неправильный вердиктъ, то онъ имѣетъ право предложить присяжнымъ вновь обсудить дѣло или же представить это дѣло въ высшій судъ, не постановляя приговора по вердикту присяжныхъ. Введеній у нась судъ присяжныхъ не похожъ и на французскихъ присяжныхъ, которые произносятъ свои вердикты единственно на основаніи внутреннаго убѣжденія (conviction intime); по нашему же уставу уголовнаго судопроизводства такое право присяжныхъ засѣдателей иѣсколько ограничено, ибо предсѣдателю суда вмѣнено въ обязанность объяснять присяжнымъ засѣдателямъ общія основанія къ сужденію о силѣ доказательствъ, для того, чтобы предостеречь ихъ отъ всякаго увлеченія къ обвиненію или оправданію подсудимаго. Относительно мироваго института, существующаго у нась, слѣдуетъ замѣтить, что

<sup>1)</sup> Уголовное право Англіи, соч. Джемса Стифена.

это учреждение не имѣть сходства съ англійскими мировыми учреждениями потому, что наши мировые суды по судебнымъ уставамъ выбираются земскими собраніями и утверждаются сенатомъ, между тѣмъ какъ англійские мировые суды назначаются правительствомъ изъ жителей графствъ, внесенныхъ въ списки шерифовъ; затѣмъ, англійские мировые суды не получаютъ никакого содержанія ни отъ общины, ни отъ правительства, несутъ иѣкоторыя административныя обязанности по охраненію мира въ извѣстной территоріи и въ четвертныхъ сессіяхъ решаютъ иѣкоторыя болѣе важныя дѣла съ участіемъ присяжныхъ застѣдателей, напримѣръ, дѣла о кражахъ. Изъ всѣхъ учрежденій, введенныхъ судебными уставами, кассаціонный судъ, образованный въ составѣ правительствующаго сената, составляетъ исключение въ томъ отношеніи, что устроенъ дѣйствительно по образцу французского кассаціоннаго суда, хотя большинство комисіи при разработкѣ этой части уставовъ и употребляло всѣ свои силы для того, чтобы придать этому важному учрежденію чисто-русскій характеръ и удержать за нимъ значеніе нашего древняго суда съ головы. Впрочемъ, по словамъ одного изъ редакторовъ основныхъ положеній<sup>1)</sup>, и нашъ кассаціонный судъ отличается отъ французского слѣдующими особенностями: а) кассаціи могутъ подлежать только окончательные приговоры и решения, постановленные по существу дѣлъ, а отнюдь не частныя опредѣленія, хотя бы они состоялись въ послѣдней степени суда. Опредѣленія этого рода при разсмотрѣніи дѣла въ существѣ могутъ быть отмѣнямы и измѣнямы вслѣдствіе перемѣнившихся обстоятельствъ дѣла; б) предварительное разсмотрѣніе просьбъ о кассаціи въ особомъ департаментѣ кассаціоннаго суда признается излишнимъ; в) къ кассаціонному производству, какъ не требующему состязанія сторонъ, участвующіе въ дѣлѣ ни въ какомъ случаѣ не вызываются; г) кассація исключительно въ интересѣ охраненія закона, съ оставленіемъ участвующихъ въ дѣлѣ въ томъ положеніи, въ какомъ они находились при дѣйствіи отмѣненнаго решения, не признается необходимою и потому не устанавливается; д) въ разъясненіи точного разума закона судебнѣе мѣсто, въ которое дѣло передается къ новому обсужденію, обязано подчиниться сужденію кассаціоннаго департамента сената, и е) по маловажнымъ дѣламъ, подлежащимъ окончательному решенію мировыхъ судей, отмѣна приговоровъ и решений въ кассаціонномъ порядкѣ предоставляетъ съѣздамъ мировыхъ судей».

<sup>1)</sup> Очерки судебныхъ порядковъ. Соч. Буцковскаго. С.-ПБ., 1874, стр. 11.

При составлении проектов гражданского и уголовного судопроизводства, почти все иностранные кодексы были под руками членов комиссии, но не для подражания, а въ видѣ разъясненія общихъ вопросовъ съ теоретической точки зренія, и возникавшія о введеніи той или другой статьи иностранныхъ кодексовъ предложения обсуждались подробно и по большей части отвергались. Напримѣръ, при обсужденіи силы доказательствъ въ гражданскихъ дѣлахъ, предположено было ввести въ уставъ, на основаніи ст. 1847 французскаго кодекса, ученіе о пеполныхъ письменныхъ доказательствахъ (*complément de preuve par écrit*), или, по примѣненію къ ст. 1349—1353, также французскаго кодекса, ученія объ уликахъ или законныхъ предположеніяхъ (*des présomptions*), по примѣненію къ ст. 1356 того же кодекса о нераздробляемости признания, о разспроѣ тяжущихся,—но всѣ эти предложения отвергнуты (Судебн. Уст., изд. Госуд. Канц., ч. I, стр. 235—237, 242—243). Наконецъ, принятые судебными уставами ученіе о присягѣ (стр. 244—250) не имѣть ничего общаго съ ученіями иностранныхъ членовъ комиссіи о введеніи въ наши законы правилъ, заключающихся въ ст. 1357—1369 французскаго гражданскаго кодекса; точно также отвергнуто предложеніе о введеніи нѣкоторыхъ формальностей по спору о подлогѣ акта на основаніи ст. 214—251 французскаго кодекса (Суд. Уст., изд. Госуд. Канц., ч. I, стр. 269; объясненіе на стр. 561).

Независимо высокихъ достоинствъ чисто-процессуального свойства, русскіе судебные уставы имѣютъ великое значеніе въ смыслѣ общечеловѣческому. Слѣдя въ порядкѣ времени за великимъ законодательнымъ актомъ 19-го февраля 1861 года, даровавшимъ свободу и гражданскія права миллионамъ крѣпостныхъ крестьянъ, судебные уставы создали прочный обеспеченія вообще для человѣческой личности. Эти обеспеченія главнымъ образомъ содержатся въ слѣдующихъ трехъ статьяхъ устава уголовного судопроизводства: а) ст. 9: «требованіе о взятіи кого либо подъ стражу подлежитъ исполненію лишь въ томъ случаѣ, когда оно послѣдовало въ порядкѣ, опредѣленномъ правилами настоящаго устава»; б) ст. 10: «каждый судья и каждый прокуроръ, который, въ предѣлахъ своего участка или округа, удостовѣрится въ задержаніи кого либо подъ стражею безъ постановленія уполномоченныхъ на то мѣсть и лицъ, обязанъ немедленно освободить неправильно-лишенного свободы», и в) ст. 11: «судья или прокуроръ, до свѣдѣнія коего дошло, что въ предѣлахъ его участка или округа кто либо содержится не въ надлежащемъ мѣстѣ заключенія, долженъ принять мѣры къ содержанію его въ установленномъ

порядкъ»<sup>1</sup>). Происхождніе этихъ статей объясняется, между прочимъ, слѣдующими разсужденіями редакторовъ судебныхъ уставовъ: «Въ пѣкоторыхъ иностраннѣхъ государствахъ законодательство постановляетъ самыя строгія правила въ огражденіе личной свободы каждого изъ членовъ общества. Всѣмъ извѣстенъ англійскій «Habeas corpus Act», по которому освобожденіе неправильно-арестованныхъ производится судомъ королевиной скамы (Queen's Bench), но англійское право представляетъ еще болѣе простое средство отвращенія незаконныхъ арестовъ. Каждый судья въ Англіи, который имѣеть право судить извѣстное лицо или предсѣдательствовать въ томъ судѣ, который долженъ его судить, въ правѣ отпустить арестованного подъ поручительство, если замѣтить, что противъ него неѣть никакого обвинительнаго акта или что онъ содержится не по силѣ такъ называемаго commitment—приговора объ отсылкѣ къ присяжнымъ, или же если судья клятвою обвиняемаго удостовѣрится въ незаконности ареста, или же изъ доказательствъ увидить неосновательность отказа въ поручительствѣ». Далѣе, въ разсужденіяхъ сказано: «Въ статьяхъ 9—11-й ясно и положительно опредѣляется, въ какомъ случаѣ задержаніе частнаго лица представляется неправильнымъ. Не касаясь причинъ, на коихъ можетъ быть основано задержаніе, статьи эти указываютъ: что оно должно быть во всякомъ случаѣ основано на постановлѣніи уполномоченныхъ къ тому закономъ властей и должно состояться въ установленномъ для сего закономъ мѣстѣ. За симъ, всякое произвольное задержаніе кого либо неподлежащему властю составляетъ преступное насилие, пресѣченіе котораго должно лежать на обязанности каждого суды или лица прокурорскаго надзора, имѣющихъ къ тому возможность». Тѣ же общечеловѣческія чувства и заботливость объ охраненіи правъ человѣческой личности просвѣчиваются въ статьяхъ устава уголовнаго судопроизводства о пресѣченіи обвиняемому способовъ уклоняться отъ слѣдствія (ст. 415—432); эти статьи устанавливаютъ извѣстныя правила и обрядности при времененнѣ ограниченіи правъ обвиняемыхъ въ преступленіяхъ съ тою цѣлью, чтобы устранить произволъ въ распоряженіяхъ судебнѣхъ слѣдователей, принимающихъ означенныя мѣры противъ обвиняемыхъ. По словамъ объясненій къ судебнѣмъ уставамъ<sup>2</sup>), «задержаніе подозрѣваемыхъ принадлежитъ къ важнѣйшимъ мѣрамъ уголовнаго производства, ибо, съ одной стороны, симъ обеспечивается дѣйствіе закона о наказаніяхъ, съ другой же—отъ ваятія подъ стра-

<sup>1</sup>) Судебные Уставы. Издание Госуд. Канц., т. II, стр. 30.

<sup>2</sup>) Судебные Уставы. Издание Госуд. Канц., т. II.

жу, хотя бы и на самое короткое время, не только страдатьть свободы и честь задержанного, но иногда зависить и самое благосостояніе цѣлыхъ семействъ. Посему при начертаніи нового устава надлежитъ особенно стараться, чтобы по возможности предотвратить всякий въ семъ отношеніи произволъ».

Приведенныхъ замѣтокъ вполнѣ достаточно, дабы видѣть все великое значеніе основныхъ положеній судебной реформы и судебныхъ уставовъ, дарованныхъ Россіи Высочайшею волею ея Преобразователя.

Съ глубокою признательностью приняты они были всею Россіею. Выраженія этой признательности нашли себѣ място положительно во всѣхъ органахъ русской печати. «Наше новое судебное законодательство во всей совокупности,—писалъ одинъ изъ самыхъ консервативныхъ журналовъ,—есть законодательный и вмѣстѣ съ тѣмъ умственный памятникъ, долженствующій служить въ отдаленномъ потомствѣ величайшую честью нашего времени. Посреди многихъ печальныхъ движений нашей исторической эпохи, носреди заблужденій и увлечений, по необходимости связанныхъ съ ея переходнымъ характеромъ, мы можемъ съ гордостю указать на этотъ законодательный актъ. Его достоинства, могущія свидѣтельствовать въ пользу цѣлой исторической эпохи, въ особенности выпуклы въ комментаріяхъ къ Судебнымъ Уставамъ, изданныхъ Государственнымъ Совѣтомъ; чтеніе этого изданіе чрезвычайно успокоительно дѣйствуетъ на умъ, встревоженный разными нравственными и умственными явленіями, сопровождающими современное броженіе нашего общества. Когда подъ впечатлѣніемъ, съ одной стороны, отважныхъ и крикливыхъ, хотя и не многочисленныхъ, голосовъ, подвергающихъ вопросу самыя несомнѣнныя основы общежитія, съ другой—какъ будто мертвой и безпредѣльной пустыни, гдѣ иногда господствуютъ эти немногіе голоса,—со страхомъ и недоумѣніемъ осматриваемся и ищемъ болѣе отрадныхъ симптомовъ времени, тогда съ особеннымъ наслажденіемъ останавливаемся на произведеніяхъ современной законодательной дѣятельности, подобныхъ новымъ Судебнымъ Уставамъ («Рус. Вѣст.» за октябрь 1866 г., № 10, стр. 372 и 373).

Д. А. Саранчевъ.